

与病毒“赛跑”的疫情防控阻击战

——呼和浩特市清水河县公安局流调管控工作纪实

本报记者●王美艳 通讯员●陆国仓

新冠疫情再次呼啸而来,抗击疫情就是一场没有硝烟的战争。有那么一群人,他们不像医护人员那么引人注目,也没有什么豪言壮语,很多人甚至不知道他们的存在。但是,他们同样是这场抗击疫情战斗的主角——他们就是呼和浩特市清水河县公安局流调管控组的队员们。

据介绍,流调是流行病学调查的简称,就是需要迅速找到传染源,锁定传染源,并控制传染源。通过流调来判定密切接触者、次密切接触者行为轨迹,从而确定对相应人员采取的不同管理措施,实现有效遏制疫情蔓延的目的。

那么流调管控工作怎么开展?要面对什么困难?让我们一起来揭秘流调管控工作背后的故事,感受流调管控队员不为人知的辛勤付出和日夜坚守。

抽丝剥茧

他们是疫情防控的“侦查员”

“喂,您好,我是呼和浩特市清水河县公安局流调管控民警,有几个问题想向您核实一下……”在流调调查工作现场,电话问询声和敲击键盘的声音此起彼伏,参与流调管控的民警们一边打电话一边快速地记录相关信息,了解流调管控对象的行踪轨迹。

面对新一轮的疫情冲击,他们通宵达旦、并肩奋战,只有一个目的:“查明隔离传染源,阻断疫情传播途径。”

在流调工作中,民警们要在一串串名单和一个个看似无关的信息碎片中,像“侦察兵”一样逐一摸排,抽丝剥茧般查找病毒传染源头和关联,以最快的速度发现密接和次密接人群,梳理密接和次密接人员的信息,为基层一线疫情防控提供数据支撑。



与病毒“赛跑”

他们是疫情防控的“运动员”

疫情来袭,在按下“暂停键”的清水河县,其实也同时按下了“快进键”。流调管控组的民警们正在全力以赴与病毒赛跑。

流调管控工作责任重大、任务繁重,需要将密切接触者第一时间找出来并进行隔离,行动轨迹需要调查清楚绝不能有任何遗漏。工作中,面对个别密切接触者不配合流调管控工作,民警们需要耐心劝导,并询问其行动轨迹。

从启动疫情防控应急响应机制起,争分夺秒、昼夜在岗是参与流调核查民警们的工

作常态。他们就像一台不知疲倦的“机器”满负荷地运转着,全然不顾沙哑的嗓音和布满血丝的双眼,依然干劲十足地投入到工作中。他们深知,早一点精准完成流调管控工作,就能为防止疫情扩散多争取一点时间。

奔赴一线

他们是疫情防控的“排头兵”

除了与时间赛跑,流调管控民警还要直面风险。流调工作分为电话流调和社会管控,通常接到一个流调任务后,流调管控的民警们会分成两个组,一组民警打电话和流调对象进行询问,以时间线从近到远调查他发病前的行

迹;另外一组民警需要配合县疾控部门前往现场,将密接、次密接人员进行集中管控。

“流调管控工作就是与病毒‘赛跑’,越早越多地发现确诊病例的密切接触者和次密切接触者,采取相应措施,才能快速切断病毒传播途径。因此我们必须全力以赴,跑在病毒前面,遏制病毒继续传播的可能。”参与流调管控的清水河县公安局警支大队大队长侯文说,“通过流调可以追根溯源,降低传染他人的风险。发现密切接触者人群后,在这些人群中进行摸排,第一时间进行管控,从而控制病毒在人群中进一步地传播蔓延,切断传播源头,这是我们流调管控工作的重要意义。”

默默坚守

他们是疫情防控的“守护者”

“什么时候发现自己有发热症状?最近去了哪里?和谁接触过……”民警们在调查时耐心细致、不放过每一个生活和诊疗细节。

一旦投入战斗,民警们都会一丝不苟、心无旁骛,全力以赴。他们“舍小家为大家”,吃住都在办公室,生怕误接了一个电话,漏掉了一个发热病人的信息。

县城安静的夜里,县公安局流调管控办公室灯火通明,民警们随时等待着出发的命令。在他们战斗的日子里,靠的不是个人英雄主义,而是每个人一致的行动和信念——不管自己会付出什么,只要能多隔断一次传染,多争取一线希望,那么一切的努力就没有白费。

疫情就是命令,防控就是责任。清水河县公安将以坚定的信心和必胜的决心,在上级党委的坚强领导下,以最高标准、最严要求、最周密措施,知责于心、担责于身、履责于行,实干细干快干,坚决打赢疫情防控歼灭战!

听党指挥抗疫情 闻令而动勇担当

一个党支部就是一座“堡垒”,一名党员就是一面旗帜,面对突如其来的新冠肺炎疫情,呼和浩特市公安局赛罕区分局以“党建+疫情防控”工作模式,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,让党旗在“疫”线高高飘扬。

建抗疫临时党支部

在分局党委的号召下,2月20日夜,分局各支部15名党员毅然写下请战书,经分局党委批准,分局第一支疫情防控转运组临时党支部随即成立,将党旗插在抗疫前沿阵地,将党组织战斗堡垒夯筑在抗疫前沿阵地,将党员民警先锋模范作用发挥在抗疫前沿阵地,迅速打响疫情防控攻坚战、阻击战、整体战,为全力做好疫情防控工作提供坚实的组织保障。

闻令而动勇担当

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党”。在防疫一线一面鲜红的党旗前,临时党支部全体党员对党旗宣誓,用最纯朴的方式,表达着一名共产党员坚决打赢“防疫”阻击战的决心。在一句句铿锵有力的誓言中,听得出赛罕区公安分局的信心与热血。

这支在疫情爆发时迅速成立起来的临时党支部,当冲锋号吹响,全体党员迅速进入工作角色,党员们互相帮助穿起隔离服,戴护目镜,按照防疫要求和明确分工,即将踏上自己的防疫岗位。

转运工作主要是完成发热病人和密接人员的分流、转运、安置等工作,工作责任大、任务重、风险高,他们不仅要全面掌握集中隔离人员的思想动态、健康状况等,配合防疫工作者协调解决实际困难,还要在人

员转运阶段加大政策宣传力度,对转运期间心理压力较大、思想包袱较重或对转运政策认识有偏差的群众,开展思想疏导工作,引导其打消顾虑,并且要全力做好在转运过程中的引领、安全保卫、秩序维护等工作。赛罕区公安分局疫情防控转运组的成员们都是来自各部门的精锐,他们有的是刚新婚的年轻小伙子,有的是刚迎接到新生命的父亲,他们也是有血有肉的生命。但是他们不惧困难,越是艰险越向前,坚定扛起使命和担当,坚决筑牢疫情防控的坚固防线,“使命”是防护服下最初信念。

期待春暖花开

临时党支部,党心“不临时”、作用“不临时”、管控“不临时”。疫情防控转运组临时党支部的成立,真正做到疫情防控战场在哪里,党组织就建在哪里,党员的模范先锋作用就发挥到哪里,像一面盾牌摆在疫情防控一线的最前沿,在这场没有硝烟的战争中,赛罕区公安分局每一名党员都在用实际行动让党旗闪耀在最艰苦、最危险、最需要的地方。

“冬天的阴霾渐行渐远,春天的脚步越来越近”,我们坚信,我们是一个不服输的队伍,我们是一群团结、勇敢的战士,胜利必将到来,让我们期待疫情褪去的春暖花开!

(平安赛罕)

“藏青蓝”默默守护 筑起疫情防控线



在2022年2月21日公布的呼和浩特市部分地区疫情风险等级公告中,呼和浩特市武川县上秃亥乡圪奔村被列为高风险地区。至此,公安干警坚守于此,筑起疫情防控线。

二月的“倒春寒”还没有过,刺骨的寒风在武川县的黄土地上刮过,疫情的出现,让上秃亥乡圪奔村这座本就不热闹的村庄更显得萧条了一些,但在村口,一座蓝色的帐篷,一面红色的党旗,一辆白色的警车,还有两名身着防护服的“大白”格外耀眼,他们就是武川县公安局上秃亥派出所的两名民警。武川县发现疫情的第一

时间,他们立刻投入到防控工作当中。

来了以后都做了些什么?现场封控拉警戒线,配合防疫部门开始挨家挨户地劝说群众不要离家。

民警们陪同医护人员进行核酸采样,对重点区域进行消杀,他们的身影让老百姓有了安全感,感受到了温暖,而在那座简易的帐篷里,地上放着的几桶泡面,火炉上半个没吃完的馒头,是他们工作的真实写照。在不为人知的地方,有党旗在高高飘扬,有藏青蓝在默默守护,疫情的寒冬终将过去,暖春就在前方。

(平安赛罕)